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ECONOMIA

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

1. Todas as respostas sao classificadas através de cotacdes. Para a classificacdo de cada
resposta, o classificador apenas pode atribuir as cotagcbes estabelecidas neste

documento.

2. A prova € composta por dois grupos:
o O grupo | é constituido por 7 questdes de escolha mdltipla.

o O grupo Il é constituido por 2 questdes abertas, a escolher de entre 4.

3. Nao se devem considerar as questdes e/ou alineas anuladas pela/o candidata/o com a

referéncia “anulada’.

4. Os classificadores ndo devem corrigir nem assinalar os erros.

5. No grupo | cada questdo tem a cotacéo de 10 pontos.

N.° da Questdo | Alinea Correta Cotacéao
1 B 10
2 A 10
3 D 10
4 B 10
5 A 10
6 C 10
7 D 10
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6. No grupo Il cada questéo tem a cotacao de 15 pontos. No caso de o candidato optar por

responder a mais do que duas questbes, apenas devem ser classificadas as duas

primeiras respostas.

7. No grupo Il o classificado deve atribuir as cotagbes em funcdo do estabelecido nas

tabelas seguintes:

N.° da Questao: 1.1

Topicos

Desempenho

Pontos

Explicar a diferenga entre:

Politicas comerciais protecionistas —
medidas adotadas pelos governos que
visam proteger a industria e producao
nacional e os empregos domeésticos,
restringindo a concorréncia de produtos
estrangeiros.

Estas politicas sé&o implementadas
através da imposicao de taxas sobre as
importacdes, quotas as importacdes ou
outras barreiras comerciais a entrada ou
subsidios a producéo nacional.

Politicas de liberalizacdo comercial —
medidas adotadas pelos governos que
visao reduzir ou eliminar as restricdes ao
comércio internacional, promovendo a
livre circulacdo de bens e servigos.
Estas politicas sé&o implementadas
através de acordos comerciais bilaterais
ou multilaterais, através dos quais se
comprometem a reduzir ou eliminar as
barreiras comerciais.

Apresenta de forma completa os
dois conceitos (incluindo a
definicdo e exemplos da forma
como s&o implementadas).

15

Apresenta de forma completa um
dos conceitos (incluindo a
definicdo e exemplos da forma
como sao implementadas); e de
forma incompleta o outro
conceito (apenas a definicdo ou
exemplos de implementacgao).

12

Apresenta corretamente e de
forma completa apenas um dos
conceitos (incluindo a definicao e
como s&o implementadas).

Apresenta de forma incompleta
apenas um dos conceitos
conceito (apenas a definicdo ou
exemplos de implementacgao).
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Topicos Desempenho Pontos
Explicar como a integragdo econdmica europeia | Explica corretamente e de forma 15
afetou Portugal ao nivel de: completa os impactos a 3 niveis.
Explica corretamente e de forma 10
1, Crescimento econdmico: o acesso ao | COMPleta os impactos a 2 niveis.
mercado Unico europeu ajudou a impulsionar as
exportagbes  portuguesas, a atragdo de | Explica corretamente e de forma 5
investimentos estrangeiros e a modernizagdo de | completa os impactos a 1 nivel.
alguns setores de atividade
2. Competitividade: a inexisténcia de barreiras
alfandegarias torna os produtos portugueses mais
competitivos dentro do espago europeu; mas ao
mesmo tempo aumenta a concorréncia de produtos
de outros paises europeus; além das exigéncias de
adaptagdo dos produtos as regulamentacdes e
politicas da Unido Europeia.
3. Coesdo Social: a permanéncia de
desigualdades regionais dentro do pais, com
algumas regides a beneficiarem mais do que outras
do processo de integragao, veio levantar questdes
sociais e politicas internas relacionadas com a
coeséo territorial e o desenvolvimento regional)
N.° da Questdo: 2.1
Tdpicos Desempenho Pontos
Fluxos migratérios: os movimentos migratdrios | Explica o0 que sdo fluxos 15
resultam da necessidade dos seres humanos se | migratérios e indica que o0s
deslocarem entre diferentes regides, podendo ser | fluxos migratérios internacionais
internos (se a deslocacao ocorre dentro do mesmo | podem ser uma  solucdo
pais) ou internacionais (se a deslocagdo dos | importante para contrariar a
grupos populacionais ocorre entre paises | baixa taxa de natalidade e o
diferentes). saldo natural negativo na
demografia portuguesa.
A demografia portuguesa caracteriza-se por uma | EXPlica 0 que sdo fluxos 10
tendéncia decrescente da taxa de natalidade e um | Mgratorios, sem _fazer referéncia
saldo natural muito negativo. Perante este cenario, | 2° Seu impacto no
os fluxos migratérios internacionais constituem | '€luvenescimento da populacao
uma das solucdes para aumentar e rejuvenescer |-€M Portugal.
Comenta apenas 0 5

a populacao de Portugal.

envelhecimento da populacdo
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portuguesa, sem referéncia aos
fluxos migratérios.

N.° da Questao: 2.2

Topicos

Desempenho Pontos

Possiveis causas que explicam o aumento do
numero de imigrantes: fatores econémicos (procura
de emprego e de melhores condigdes de vida);
desastres naturais; guerras e conflitos;
perseguigdes politicas, étnicas, raciais, religiosas
ou culturais.

Desafios que se colocam a Portugal, com o
crescimento da imigracéo: integracdo social dos
imigrantes; integragéo cultural entre os residentes e
imigrantes; capacidade de resposta do mercado
habitacional; ajustamento do mercado de trabalho.

Indica duas causas e dois 15
desafios.

Indica duas causas e um desafio/ 12
uma causa e dois desafios.

Indica uma causa e um desafio. 8
Indica apenas uma causa ou um 4
desafio.
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